



Nro. 50.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Indult Bétsből, Pénteken December 21 - ik napján  
1804-ik esztendőben.*

**B é t s.**

**R**itka esztendő, a' mellyben az idő járása olly változó lett volna, mint ebben a' végéhez közeli 1804-ik esztendőben. Millyen lett legyen a' tavasz és nyár, 's minémű változásokat szültenek azokban e' világnak négy elementumi, a' Magy. Kurirnak figyelmetes Olvasói jól emlékezhetnek. Ezen esztendőnek utolsó negyedében, csak egy hetet sem lehetne az el múltak között mutatni, a' melly egészen állandó lett volna. A' kellemetes őszi napokat hirtelen hideg idő, 's majd ismét hosszas esőzés és egesztelen ködös napok követték. — A' múlt Novemberben olly kemény hideg volt egynéhány napokig, a' millyen új esztendő tá.

**D d d**

ján szokott járni, kevésbe múlt hogy a' Duna vízének a' hátán száraz lábbal nem járhatánk. Az all szél hirtelen felfélre fordulván az ég kárpitját sűrű köd borította bé, melly előre változván által, a' meg fagyott sár meg higúlt, két 's három hét el forgása a' att sokféle nyavalyát szült az emberben. Hanem a' múlt vasárnap esteli 10 órakor a' hóld meg telésével a' sűrű köd el oszlott, a' tsillagos ég meg vidúlt, és harmad naptól fogva olly kemény idő jár, hogy a' meg fagyott sáron a' leg terhebb szekér is szabadon mehet.

F. M. Lajtinánt B. Mack, egy szép vasa Regementnek tulajdonosa ide Bécsbe hivattatván, az Olasz Országi Cs. Kir. tartományoknak tulsó határain cordont vont Auszriai hadi seregeknek fő vigyázatja reá bízott. — Az Auersperg Német gyalog regementjénél szolgáló Bosio Fő Strázsmester, és a' Császár nevét viselő Nemet gyalog regementjének hasonló rangban volt tisztjét Bamstot Obristlajtinanti rangra emelni méltoztatott Fels. Urunk.

### Magyar Ország.

Nagy Károlyból Dec. 3 ik napján. Igen örvendőtünk volna, ha azon örvendetes tzeremoniát, a' mellyel a' mi Megyénk Tek. Sza thmár Vármegye, a' múlt October 15 ik napján a' mi kegyelmessen uralkodó Fejedelmünknek II. Ferentznek örökös Auszriai Császárságra való lépésének emlékezetes napját meg inneplette, a' Magyar Kurirnak valamellyik darabjában szemlélhetük 's olvashattuk volna. (Ennek nem a' Magyar Kurir Irói, hanem azok voltak az okai, a' kiknek kötelességben állott volna őket arról tudósítani.) Minálunk következő módon ment az végbe.

Minékutána mostani kedves első All Ispánunk Tek. Költsei Kende Pál Ur előlése alatt tartott közönséges gyűlésben, Eő Felségenek ezen igen nevezetes történetet tárgyaló Kir. levele felolvasztatott volna; a' fok Vivat kiáltások után a' Tek. Rendek a' Vármegye házából, szép muzsika zengések és ágyúdurrogások közt, csoportosan az ide való Parochiális nagy templomba mentek, a' czéhek, mester emberek, és Károlyi Polgárság két sorai közt, a' Megyénkben fekvő Nemes Hohenzollern Regementjébéli vasas katonáktól kísértetvén, a' kik a' trómbita harsogásai közt a' Vármegye házábanál három szálvét adván, azt az ifte ni tisztelet alatt is sok izbe folytatták. — Ott a' szokott Te ged Isten ditsirűnk el énekeltetvén, azt egy fontos Magyar predikáció követte, 's akképen onnét a' Réformatum Templomba kísért szép rendel a' fent tisztelt első All Ispány utas a' gyűlekezeti, a' mellyben egy gyökeres predikáció tartatván, hasonló muzsika szó és ágyúdurrogási közt, tellyes örömmel meg telve tértek vissza a' Vármegye házához.

Délben gazdag ebéd adatott a' fel gyűlekezett Rendeknek, katonai tisztaknak, 's polgároknak, a' kik a' Fels. Auszriai Háznak egészségéért, virágzásáért, 's meg maradásáért közönségesen, különösen pedig Eő Cs. Kir. Felségeknek boldoguralkodásokért, a' Királyi Korona örökösnek, Feldmarsal Károly, és kedves Palatinusunk József Eő Herczegeknek szerentsés életéért, fok muzsika szerzőmoknak pengési és mozsár ágyúknak durrogási közt számos poharak üresítettek ki. — Ezt este egy fényes bál követte, melly akár a' szép természetű 's tekintetű igaz Magyar mind két nemből

valóúri gyülekezetet, akár annak fényességét tekintsük, valóba egy Nemes bálnak mondhatatik; a' tántzban pedig egynéhányan emlékeztették a' nézőket arra, melly természetes és kellemetes legyen az igaz Magyaroktól származott tántz. Nem volt ekkor semminémű karban lévők közt a' nagy vigságnak vége. Fent tisztelt Ord. Viceispány Urunk a' jelenvölt katonaságra is gondot tartván, minden köz legénynek a' frázsa mellel egy napi szóldot, egy itte bort, 's egy font húst; Fő Szolgabíró Tek. Szántai Becskly Antal Ur pedig lovaik számokra szénát és abrakot adattak. — Vigság, vídamság, és egy ősi Királya iránt buzgó Magyar hazafiúság uralkodott ezen a' jeles napon mindennek szivében, örvendezve hallattak a' poharak tsörgései közt a' sok jó kívánások, érzékenységre indítottak a' szép muzsika szók. — A' következő napon, az itt lakó Izraeliták is azzal nyilatkoztatták ki Fels. Urunk eránt való szives hajlandóságokat és mélységes tiszteleteket, hogy Zsinagógájok eleibe egy győzedelmi kaput emelvén fel, örvendetes beszéddel és ezen alkalmatossághoz szabott énekléssel innéplették meg Fels. Urunknak örökös Auszriai Császárságra lett lépésének emlékeztetes napját.

### N é m e t O r f z á g.

A' Frankónia Kerületnek Norimbergába gyült Conventje két nyomtatott árkusból álló irást adott ki 's tétetett közönségeslé az eránt, minémű intézeteiket kellyen a' Spanyol és Olasz Országokban kegyetlenkedő ragadó nyavalyának a' sárga hidegnek el távoztatására élni. (Sárga hidegnek neveztetik azért, mivel az abba esett ember testének a' bőre egészen meg sárgúl.) Ezen bölts és hasznos inté-

zeteket Erlangi Professor Harles úrral egyetértőleg tette a' fent nevezett Convent. Az ezen munkában bé foglalt intézetek ugyan igen szorosak, de azon pusztító döghalálnak el kerülésére el múlhatatlanúl szükségesek.

A' Baváriai Vél. Fejedelem Maximilián József következő foglalatú parantsolatot tette. a' maga birodalmában közönséggé: „A' további Fels. rendelésekig semmi Olasz Országból, a' Tirolisi szélső határokról, és az Ets folyó vízzen túl fekvő részekről jövő portékáknak bé hozatása meg nem engedődik. — Európának déli tartományaiból semmi gyapjúból, 's gyapotból tsinált portékát, semmi ki nem készített bőrt, szőrös bőrt, és selymet bé hozni szabad nem leszen. — Azok között az utások között, a' kik olly helyekről jönnek, a' hol a' sarga hidag uralkodott, avagy tsak láttatott is, egyetlen egyet sem kell tartományainkba bé bocsátani — egyéb utasokat is tsak akkor, ha hitelt érdemlő tanúbizonyság levelet mutathatnak arról, hogy ők egeszleges helyről jönnek. — Minden másunnan jövő leveleket, újságokat, és paquetumokat avagy csomokat fel kell a' határokon lévő posta hivatalokon egy tisztviselő személy jelenlétében bontani, 's azokat etzetbe mártani, és meg füstölni. Tartományainknak délre fekvő határaitra katona vigyázó seregek állításának ki. — A' Vél. Fejedelemségi orvosi Tanács esmértelle meg a' tartománybeli Orvos Doctorokkal és Seborvosokkal azokat az eszközöket, a' melyekkel a' sarga nyavalyat el lehessen kerülni s. a. t.“

A' Berlini Tudósok akademiájának egyik nevezetes tagját Professor Denina urat a' néhai II.

Fridrik Király kedves emberét I. Napoleon Frantzia Császár nagy szeretettel maga Bibliotheca-riusának tette. — A' n pontként itt is nevedő drágaságban nagy summa pénzt adott a' Fels. Király a' szűkölködő szegényeknek taplalásokra. — Berlini orvos Doctor Wolf nem régiben egy 16 esztendőös inast a' halálól meg mentett. Ez a' szegény inas a' mesterétől el bajtattván, bujában maga életének végét vetni igyekezett, 's azon okon választó vizet iván este az után magát egy szegelybe vonta. A' nevezett Doctor történetből rá akadván szállására vitte, és a' szükséges eszközök által a' bevett mérgek erejét meg rontván a' bódogtalan inast életben meg tartotta.

Weimárból Decemb. 6. ik napján. A' mi örökös herczegünknek Károly Fridriknek kedves felesége Mária Pawlowna Orosz nagy Herczeg Asszony maga különös virtusai, szelidtsége, és nyájas le erezkedése által mindeneknek sziveket meg nyerte úgy annyira, hogy őket, megszelvalni meg nem szűnnek. Őt Európai élő nyelvet ért és beszél, testének állása igen szép, a' muzsikálásban nagy mesterne, szépen rajzol és fest, röviden mondván, mindeneknek reménységét felül haladta. — Annyi asszonyi ékességet, drága gyöngyöket és betses köveket mint nálla látni nehezen lehet.

A' Saxoniai Vál. Fejedelemségben még most is nagy árra van az életnek, melly által annyira meg gazdagultak a' falusi lakosok, hogy még a' paraszt asszonyok is selyem öltözetekben járnak. Ellenben a' városi lakosok az életnek 's egyebeknek rendkívül való drágasága miatt, a' mindennapi kenyérben is allig ehetnek eleget, 's rongyos öltözettel fedezik testeket.

## Frantzia Birodalom.

Párisban, a' Császár koronázását követett napokon mindenütt, minden társaságokban, és együtt beszélgetésekben azon fényes pompáról 's tzeremoniákról vólt a' szó, a' mellyekkel az Decemb. 2 ik napján végbe ment. Azokon kívül, a' mellyeket ezen tárgyról a' múlt posta napon a' Magyar Kurir Erd. Olvasóival közlöttünk, a' következő környüállásokat sem halgathattuk el. Tizenegyedfél órától fogva 12 óráig a' maga thronusában ült a' Sz. Pápa. — Tizenkét órakor a' Császár és Császárné a' templomba bé menvén, maga a' Császár az óltár eleibe ment, 's arról a' számára készített, és a' Sz. Pápától meg szenteltetett koronát maga magának fejére tette, azt akarván az által ki jelenteni, hogy ő a' maga ritka virtusai által nyesett magának a' Császárságra utat. — Ez az új korona merő aranyból van tsinálva, és aranyból formált tölgy és borostyánfa levelekkel, mint a' vitézségnek nyilván való példázolóival van fel ékesítve. — Az Evangelium könyvét, mellyre I. Napoleon Császár meg eskütt, Kardinal Fesch tartotta előtte. — A' fel kenésnek tzeremoniája egy igen fontos tselekedet, kiváltképen akkor, a' midőn valamelly familia uralkodó hivatalra emel tetik, a' melly az uralkodónak, és a' népnek költönös jussait és kötelelségeit példázollja. A' jövel sz. Lélek Ur Isten el éneklése után a' Császárhoz fordulván a' Sz. Pápa hozzá így szó lott: „A' Jézus Kristusban kedves fiam vallya e', és igiri e' az Isten és az ő Angyali előtt, hogy a' törvényeknek bé tellyesítésére vigyáz ni fog, hogy minden alattavalóinak, igazságot szolgáltat, hogy az Isten A. Sz. Egyházá

ban, az ő kegyelmes fejedelme által, a' békefé-  
get azon módon, a' mint leg hasznosabnak len-  
ni itilni fogja, és a' mint hiv tanátsosai tanátsol-  
ni fogják, fenn tartani, 's arra ügyelni kíván, hogy  
ekképen az A. Sz. Egyháznak Püspökei azon te-  
kintetben, és betsülletben tartatódjanak, a' melly ő-  
ket az A. Sz. Egyház törvényeihez képest illeti? Ek-  
kor az Evangélium könyvére tévén a' Császár jobb  
kezét így szólott: *Profiteor*, az az, val-  
lom. — A' koronázás tzeremoniájának végbe vi-  
tele után, egy fertály óránál tovább imadkozott  
a' Sz. Pápa az óltár előtt, és esteli 6 óra után tert  
vissza a' Tuillieri palotába való szállására, a mi-  
dön már az egész város ki vólt világosítva. Azon  
este a' Párisi papságot maga lábainak tsokolására  
botsátotta.

Chiaramonti Gergely Barnabas a' most ural-  
kodó VII. Pius Pápa született Cezenában, Augustus  
14 ik napján 1742-ik esztendőben. Elhúnyt ösei Fr.  
Országból valók vóltak. Néhai VI. Pius Pápa,  
a' ki vér szerént való atyafia vólt ő néki, tette  
ötet Romaniában Imolai Püspökké, 's 1785-ik  
esztendőben Kardinalis Presbyterré. — Igen szelid,  
alázatos, jószivű, 's e' mellett tudos papi Fejede-  
lemnek tartatik. Minekutánna Bonaparte Na-  
poleon 1796 ik esztendőben az Olasz Orzági  
Frantzia ármádiának kormányozó vezérévé tette-  
tett, és Olasz Orzágnak nagyobb részét, nevezetes-  
sen a' Sz. Péter Birodalmához tartozott Bolognai,  
Ferrárai, és Romagnai tartományokat is meg hódol-  
tatta, 's hadi fő szállását Imolába által tette  
vólna, az oda való Püspök Kardinalisnak, a' mos-  
tani VII. Pius Pápanak rezidentiájába lakott 's ve-  
le társalkodott. Onnan lett el menetele után, az

ott maradt Fr. tiszteknek nálla szabad asztalok vólt, és Pápaságra lett emeltetése után is mindenkor nagy hajlandosággal viseltetett hozzájuk. —

A' midőn a' meg Tartó Tanátsnak deputatusai December 1-ső napján I. N á p o l e o n Császár tiszteletére küldettek vólna, Francois Neufchateau azon deputatiónak szélszollója egy olly szép és gyökeres oratiót mondott előtte, mellyet a' maga valóságában a' Magy. Kurir Olvasóival nem közleni kár vólna: „Brumairnak 18-ik (November 8-ik) szerentsés napjától fogva szabadosan, más-tól nem függőleg, és törvényellen gyakorlotta a' felső hatalom a' maga voksának jussát. Akkor adta által leg elsőben a' nép Felséged kezeibe a' kormányt meg határozott időre, másodszor hólta napjáig, végtére maga akaratját ki nyilatkoztatni bátorkodván három millió ötszáz ezer (3,500,000) ember voksolt arra, hogy az örökös Császári méltóság Felségednek, Felséged maradékinak, vagy testvér öttseinek által adatódjon. — A' nép bizodalmának és háladatosságának ezen tanúbizony-sága lehetetlen hogy Császári Felségednek ne tessék, igen nagy örömmükre szolgál az minékünk, hogy a' Felséged neve olly számos embereket egyesítette egymással. — A' népnek szava az Isten szava. Nagyon szerentsésnek tartom magamat, hogy én lehettem a' Megtartó Tanáts organuma abban, hogy szerentsét kívánnyak Császári Felségednek. A' Respublikának határjait nemcsak nagyon kiterjesztette, hanem egyszermind mozdithatatlanokká tette Felséged.”

„Sok száz esztendőktől fogva vetelkednek a' Politikusok a' leg jobb igazgatás formájáról, még is

végtére is mindenkor a' monarchicat, mint az emberi nemzet leg bátorságosabb kikötő helyét választották: Napoleon pedig külömbkülömbféle formák alatt olly monarchicat választott, a' melly az alattavalóknak szabadságokat öszve nem szoritja, és a' melly örökös muftaúl szolgálhat a' következő maradékoknak. — A' földi Hatalmasságok közt egyedül a' Birodalom alkotóját illeti a' legelső rang, mivel ő azon nemzetnek, a' melly a' következőkre által plántáltatik, törvény szerént való teremője. — Egyedül Felségednek köszönnük mi ezt a' nagy kintset. — Felségednek szives kívansága a' vala, hogy Frantzia Országban tiszta és változhatatlan Respublikát állithasson fel, de Felségednek mindent által látó elméje annak lehetetlenségéről utollyára meg győződött. — Mint hajdan Solon csak olly törvényeket, 's olly igazgató formáját adott a' népnek, a' mellyek ehez leg illendőbbek voltak. — Minden Respublikák, mellyek a' város köfalain tul ki terjedtek, valószággal csak édes álom voltak a' népre nézve, és előbb vagy később is a' magok előbbi semmiségekbe vissza tértek. — Francia Ország Páris városából nem egyedül magából áll. — A' hosszas tapasztalás arra minket meg tanított, hogy a' szabadság állorítás szine alatt a' leg nagyobb kegyetlenség gyakoroltatott, és hogy a' felette megszáztaltatott szabadság tsupán az elme tündér gondolatjából állott. — A' Plató respublikája egyedül a' képzeldés cszlopain áll, a' valóságos respublikai alkotmány már Romulussal együtt a' sírbe szállott, és a' tiszta democratia, avagy a' nép által való igazgattatás egyedül hideg vérű, tulajdon halzaokat nem kereső, 's egyedül a' józan

okosság által vezéreltetett emberek közt álhat fel. — Mi mindenféle igazgatás fõrmájával próbát tettünk, de éppen azok, a' kik azoknak planumokat készítettek, lettenek azoknak leg elsõ áldozatjaikká, 's egész Frantzia országban mély sebek ejödtek. — Régulta kívánnjuk azon állandó igazgatás alkotmányának vissza térését, a' melyenn Birodalmunk most nyugszik, de csak perspectivában, a' nélkül, hogy annak el éreséhez leg kissebb bizodalunk is lehetett volna. — Egyedül annak az Istennek tsuda tselkedete által, a' ki maga kedves népére vigyáz, érdekelhetett minket ez a' szerentse. Az ig llágtévés és az igazság az idõnek leányai. — Végének kellett a' revolutiónak lenni: de ki gondolta volna, hogy mi olly sok véres történetcink után is illy ditsõlléges napokat érhesünk.

(A' folytatása következik.)

### Batava Respublika.

A m s t e r d a m b ó l Dec. 3 dik napján. A' Hollandiában lévõ Franczia fegyveres népnek most 12000 fõre megyen a' száma, a' több batallionok a' Boulognei kikötõ helyhez és táborhoz marsiroztak, hanem az el mentek helyett mások jönnek Franczia Országból. — Londonból hozzánk azt írják, hogy a' Máltai szigetben is tapasztaltatnak a' fergá hidegnek némelly bizonyos nyomai. — A' mi Respublikánk új constitutiójára és jövendõbeli sorfára nézve sokféle gondolattal vannak Politicusaink, de mivel semmi bizonyost nem tudnak e' tárgyra nézve egészen Párisra függesztették szemekket, 's onnan varják a' következéseket.

H a g á b ó l Novemb. 28 ik napján. A' Párisban lévõ Batava követlégtõl igen kedves tudósítást vettünk az eránt, hogy a' mi ott lévõ követ

ministerünk Schimmelpenninck úr, már két ízben vólt a' Fr. Császár előtt audientzián, és hogy olly édes biztatással botsátatott el előle, hogy minden móddal kívánnya a' mi terhünket, 's nyomorúságos állapotunkat könnyebbíteni. Egyfzermind parantsolatot küldött az eránt a' Status Tanátsnak, hogy Schimmelpenninck urral egyetértőleg tudósítsa Eő Felségét Respublikánknak jelenvaló környülállásairól, 's mutasson alkalmas elzközöket a' mi sebeinknek gyógyítására.

Jól tudjak, a' kik a' Magy. Kurirt nem futó, hanem fiyyelmetes szemekkel olvallák, hogy a' Hollandiában lévő Frantzia hadi seregeknek fő vezérje Generál Marmont az Angliai portékáknak és fabricatumoknak oda való bé hordását keményen meg tilalmazta, és a' titkon bé vitetett portékákat, ha ki tudódott a' dolog, kótyavetyére vettette. Megfontolván ennek káros vóltat a' Hagai Status Directorium, a' hadi dolgokra ügyelő minister által, a' múlt November 26-ik napján, minden Hollandiai hadi seregek Commendansainak meg parantsoltatta, hogy a' Franczia hadi és polgari tiszteknek azon rendeléseiket, a' mellyeket ők vagy a' vámoknak és harminczadoknak bé szedésekre, vagy az Angliai portékáknak tilalmaztatásokra nézve tenni fognak, tellyelleggel ne respectálljak ennekutánna, és tsak azokat vigyék végbe, a' mellyek a' Respublika védelmezését, és a' czélba vevődött Angliai expeditiót erányozzák.

Hágából Dec. 2-ik napján. Három napokkal ennekelőtte egy kurirt küldöttek hozzánk Párisban lévő deputatusaink, 's azólta az a' hirrepdes közöttünk, hogy Respublikánknak új constitútiója már végképen meg határozottatott, és hogy

nem kevés változások fognak közöttünk lenni. — Továbbá erről is tudósítottunk, hogy azon 18000 főből álló Frantzia ármádia, mellyet elzsendőtől fogva zsóldunkon tartani kéntelenítettünk, a' jövő 1805 iknek kezdetétől fogva Franczia zsóldon fog lenni, és hogy Status költségeinknek meg kevesítésekre nézve, a' mi hadi seregeinknek száma is meg fogna kissebbíteni.

### Spanyol Ország.

Európának egy tartományát sem érdeklette annyi tsapas, inség, és szereptsétlenség ezekben az utólsó három vagy négy elzsendőkben, mint Spanyol Országot. Az éhség, a' sárga hideg, a' rendkívül való viz özönök, a' föld indulás, 's több e' félek le írhatatlan károkat okoztak ottan. Ezekhez járult még az is, hogy Corduának környékén, a' hol leg bővebb faolaj szüret szokott másszor lenni, valamelly kártékony féreg az olaj fákban annyi kárt tett, hogy 30000 akó olajjal kevesebbet lehetett ebben az elzsendőben sajtolni, mint ennekelőtte.

Barcellonából, Cataloniának fő és népes városából Novemb. 20 ik napján. Már semmi kétségünk nem lehet arról, hogy mi nekünk háborunk lesz N. Britanniával. — Meg nem elégedvén avval az Anglusok, hogy a' mi napkeleti Indiából villa tért gazdag kereskedő hajóinkat ellenségesképen el foglalták, most már egész kereskedésünket el rontani igyekeznek. — Négy naptól fogva Lord Nelson a' mi kikötőhelyünk előtt jár fel 's alá, és hivatalképen meg izente városunk Kormányozójának, hogy ő parantsolatot vett a' felől, hogy minden eleibe akadó hajóinkat el rabolja, és kikötő helyünket is meg támadja.

Ma reggel szemünk láttára raboltatta el azon fregatunkat, a' mellyenn 1000 partantyusok küldettek Minorába. — Már minden kikötő helyeinkbe parantsolat ment az eránt, hogy minden hadi szolgálatra alkalmas linea hajókat és fregatokat fegyverkeztesse fel. — Linea hajóinknak reá megy 30 ra a' számok, még pedig a' leg első rangúknak. — Kétség kívül minden órán meg fogja Lord Nelson a' Mahoni portufl a' Minorkai szigetben támadni, melly az Anglus hajókra nézve Máltánál is alkalmasabb volna, kiváltképen azért, mivel onnan mind a' Frantzia Országgi, mind a' mi tenger partjainkat szemem tarthatná.

Spanyol Országának azon déli tartományairól, a' mellyeket ezen őszzel a' sárga hideg érdeklette, következő tapasztalásokat szerzettek magoknak az Orvos Doctorok, hogy 1) Kadixban, a' hol négy elztendővel ennekelőtte azon pusztító nyavalya nagy mértékben uralkodott vala, nem vólt olly mérges mint másutt — 2) hogy kevesebbet ártott az asszonyi nemnek mint a' férfiaknak, és hogy az idős asszony személyek között kevesebben estenek abba, mint az ifjabbak között — 3) hogy könnyebben által estek azon a' gyengébb mint erős személyek — 4) hogy a' fekete rabszolgáknak éppen semmit sem ártott azon öldöklő nyavalya, de miért nem, még eddig meg nem lehetett bizonyosan határozni.

#### O l a s z O r s z á g.

A' maga igen elmés munkáiról, de szerentsétlen sorsáról is esméretes K o t z e b u e, ifjú feleségével együtt Nápoly Országba menni igyekeztvén Rómában egy hatalmas udvarnak kivanságára leárestáltatott, 's onnan Párisba küldetett; de korántsem azért, hogy a' N a p o l e o n Császár korona-

zásán ő is jelen legyen, hanem hogy valamely Párisi fog házban a' maga életének leg nevezetesebb epocháját le írhasa. Ohajtyuk, hogy az ő szerentséjének tsillaga ott se hagyja őtet el, hanem valamint néhány esztendőkkel ennekelötte a' sivatag Sziberiából, úgy a' Párisi fogházból is nagy betsüllel szabadulhasson ki.

A' Livornóban u alkodó sárga hidegnek el távoztatására nézve, egész Olasz Országban meg tétettek a' szükséges intézetek. A' múlt században a' Török Birodalomban gyakorta ki ütött pestis a' contumáciák, az az, a' tisztulásra rendelt időnek ki töltése által annyira el háritatott, hogy 1711-ik esztendőtől fogva, a' midőn Marsiliában, és néhány más tartományokban azon gonosz nyavalyában sok ember meg hólt, egész Európában (a' Fényes Portához tartozó Európai tartományokat ki vévén) sohol semmi nyoma nem tapasztaltatott a' pestisnek. Ha ezt azon eszközök által el lehetett távoztatni, miért ne lehetne a' sárga hidegnek ki terjedését a' katonai cordonok, és quaranténák, az az, a' tisztulásra rendelt napoknak ki töltések által el kerülni.

Florentziában egy Nannóni nevezetű orvos Doctor és Professor közönséges lecke-t ad napoként, mellyekben azon eszközökre, a' mellyek a' nevezett pu zító nyavalyának el háritására alkalmasok és szükségesek, a' maga hallgatóit tanítja. — A' szobáknak 's köntösöknek tisztán való tartásokat, és gyakorta való fűtöléseket kiváltk. pen való módon javasítja.

Másodszori Híradások.

Tek. Nemes Pofony Vármegyében, a' Csalló köznek Szerdahely nevezetű mező városához

tartozó Kétzer-Ujfaluban vagy on egy nemes Funduson jól épült, zindellel fedett Ház pintzékkel, egy bóltos, és más két kamarával, ló- és ököristálókka, szinekkel, és ahoz tartozandó egy vete-ményes, és egy gyümölsős kertekkel és kutakkal együtt szabad kézből el adandó. — A' kinek te-hát ennek meg vételére kedve lenne, és mind a' házat, mind pedig az erről szóló örökös leveleket meg szemlélni, és magát mindenekről környülállá-sosan informáltatni kívánná: méltóztassék akár ma-ga személyében, akár arra rendelendő Plenipoten-tiáriusa, akár pedig levele által, Nemes N. és Vitézlő H á v o r L ö r i n t z Urnál, a' Fels. Udva-ri Magyar Cancelláriánál lévő Regenstransnál itt Bécsben jelenteni. — Költ Bécsben Karátsony Ha-vának 10 ik napján.

\* \* \*

Tek. Poson Vármegyében, Posony városától körülbelöl öt mértföldre fekvő bizonyos helység-ben, a' jövő 1805 ik elztendőben esendő Szentgyörgy napjára egy szép jószág fog árendába botsattatni. A' kinek annak által vételére kedve leszen, magát Posoni eskütt Prokátor Titt. Nagy Károly Urnál a' Rózsa utzában Nro. 231. akár személy szerént, akár levele által jelentheti, 's azon áren-dába botsattatandó jószágnak minéműségéről azon Úrtól bővebben értekezhatik. Ebben a' leg inkább szántó földekből, 's kaszáló rétekből és legelőkből álló jószágban annyi jobbágyok és zsellérek talál-tatnak, a' mennyi azon földeknek mívelésekre, ha az árendásnak tettzeni fog, szükséges. — Az árendába botsató birtokos úr igen szeretné, ha az árendába vevőnek magának számos juhailen-nének.